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Le village de Sarnen

En partant de l’école, nous faisons un tour dans le village de Sarnen et pouvons observer différents bâtiments intéressants. 
Le cloître Saint Andreas
Le couvent des bénédictines de Saint Andreas fut construit il y a environ 400 ans. Le cloître, où vivent encore huit nonnes est fermé au public. Dans l’église attenante et ouverte, on peut voir dans une vitrine le célèbre enfant Jésus de Sarnen qui fait de cette église un lieu de pèlerinage connu.
La place entre Brünigstrasse et la gare  
En vous plaçant vers la colonne d’affiches, vous pouvez regarder trois maisons intéressantes:
Face à vous, à la Brünigstrasse, la façade de la maison rouge (construite vers 1556) saute aux yeux. On peut aussi remarquer son paratonnerre doré sur le toit.
Derrière vous, vous voyez la maison Haus am Grund (construite 30 ans plus tard). Il s’agit d’une maison de bois de montagne dont la façade est entrecoupée d’avancées en saillie. 
De l’autre côté, se trouve le Salzherrenhaus (pharmacie du lion). Cette maison, construite en 1647, est dite « manoir de sel ». Elle a jusqu’à récemment hébergé la pharmacie Stockmann. Auparavant au rez-de-chaussée, on y trouvait un bistro qui se nommait « Auberge du lion » (Gasthaus zum Löwen). 
Le palais de justice
Depuis plus de 30 ans, le tribunal cantonal est établi dans ce beau bâtiment. Auparavant on y trouvait la Poste.
La place du village de Sarnen
Sur la place se trouve la fontaine du village avec la statue de Nicolas de Flue (Bruder Chlaus). Elle a été construite en 1604 et restaurée de nombreuses fois. La place est entourée de belles et vielles maisons. La maison en pierres (Steinhaus) est la plus ancienne de Sarnen. On peut également remarquer l’ancienne « maison des pompiers » (Spritzenhaus) qui abritait jadis le matériel des pompiers.  
L’Hôtel de ville
Le premier Hôtel de ville fut construit ici en 1418. Un peu plus de 300 ans plus tard, il fut remplacé par le nouvel Hôtel de ville tout en ayant conservé l’ancien  rez-de-chaussée avec son escalier. Aujourd’hui on y trouve les archives d’Etat, la salle du parlement et la salle de conseil d’Etat du canton. La colonne à droite de l’Hôtel de ville est un pilori. C’est ici que l’on attachait un certain temps les auteurs de délits, à la vue de la population.
Le musée d’histoire (Heimatmuseum)
Ce bâtiment allongé avec ses volets rayés rouges et blancs a servi à une époque aux militaires comme caserne. Aujourd’hui on y trouve le musée d’histoire local qui expose des objets anciens, trouvailles et antiquités d’autres temps.
Le Landenberg
Maintenant, vous vous trouvez sur la place de la Landsgemeinde du canton d’Obwald. Les deux bâtiments (à droite l’arsenal, à gauche la maison des arquebusiers) furent construits aux environs de 1700. Auparavant s’y trouvait un simple château entouré par un mur d’enceinte. Si vous vous rendez près du mur, vous aurez un beau point de vue sur le cœur du village et son environnement.
La tour des sorcières
La tour des sorcières, initialement une maison d’habitation construite en 1285, est l’une des seules tours du château encore existante depuis l’époque de la fondation de la confédération. Plus tard, elle abrita la prison, les réserves de poudre à canons et enfin l’archive pour les documents. C’est ici que l’on trouve le livre blanc (Weisse Buch), le plus ancien document attestant de la fondation de la confédération.
L’église paroissiale de Sarnen
C’est déjà à cet endroit que la première église de Sarnen fut construite, puisqu’il s’agissait de l’église-mère ou église principale de la vallée de Sarnen (Sarneraatal). L’église paroissiale actuelle Saint Peter et Paul fut construite entre 1739 et 1742. Elle est reconnue comme une des plus belles églises tardives baroques de Suisse.
La chapelle à côté de l’église, avec son beau plafond décoré de sculptures en bois très précieuses d’un point de vue historico-culturel est un ossuaire. Cette chapelle des morts, datant de 1500, sert aujourd’hui d’espace de recueillement. 
La tour des poudres (Pulverturm)
Après le pont traversant la rivière Sarneraa se trouve la tour des poudres. Au 17ème siècle déjà, on ne voulait plus conserver les poudres à canons et matières explosives dans la tour des sorcières. En effet, on craignait qu’un feu ou un éclair ne détruise les archives et documents précieux. Pour cette raison, on a également déplacé un four à briques vers cette tour.
Foyer des séminaristes (Konvikt) / vieux lycée
En 1868 on inaugura dans la chapelle interne, le foyer des séminaristes, dit Konvik, qui servait d’internat. En 1890/91 on acheva la construction du grand lycée avec son église interne dans un style « nouvelle renaissance ». Pendant plus de 100 ans, le lycée fut dirigé par les moines bénédictins de Muri-Gries. Aujourd’hui, c’est une école secondaire. 					
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